

ВЯЗЬМИЧИ — ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА: СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

Аннотация: В статье предпринята попытка дать социально-психологическую характеристику уроженцам Вяземского района, удостоенным звания Героя Советского Союза. Исторические личности классифицированы по: возрасту, месту проживания, профессии, гендерному признаку, воинскому званию. Предпринята попытка сформировать социальный портрет вязьмича-Героя Советского Союза. .

Ключевые слова: Вяземский район, звание Герой Советского Союза, социально-психологический портрет, Великая Отечественная война, биография исторических личностей.

Aleksanova M. F.

VYAZMA PEOPLE — HEROES OF THE SOVIET UNION: SOCIO-PSYCHOLOGICAL PORTRAIT

Annotation: The article attempts to give a socio-psychological description of the natives of Vyazema district, who were awarded the title of Hero of the Soviet Union. Historical figures are classified by age, place of residence, profession, gender, military rank. An attempt was made to form a social portrait of Vyazma person — the Hero of the Soviet Union.

Key words: Vyazma district, the title the Hero of the Soviet Union, socio-psychological portrait, the Great Patriotic War, biography of historical figures.

Формируя тему для выступления на конференции мы исходили из того, что для Вяземского района Смоленской области тема Великой Отечественной войны имеет особое значение. И обращение к биографиям земляков — героев той войны мы посчитали наиболее важным и значимым, накануне очередной годовщины Великой Победы.

Объектом представленного исследования является феномен героизма — как социально-психологического явления. Способность к под-

вигу и самопожертвованию чрезвычайно редкое духовно-нравственное качество, к которому способен далеко не каждый человек. Совершение подвига во имя Родины и народа в любые периоды российской истории являлось кульминацией проявления патриотизма. В своем исследовании я предприняла попытку воссоздания социально-психологического портрета человека способного к совершению подвига на примере Героев Советского Союза Великой Отечественной войны, так как присвоение этого звания по своему статусу является фактом признания непосредственно совершенного подвига.

Географические рамки исследования были определены границами Вяземского района Смоленской области.

Вяземская земля является родиной двадцати Героев Советского Союза (России) — высшей степени отличия советского государства (Российской Федерации). По числу Героев СССР Вяземский район занимает лидирующее место среди всех районов Смоленщины, уступая только Смоленскому району и Городу-герою Смоленску. Восемнадцать вязьмичей были удостоены этого почетного звания за мужество и героизм, проявленные в годы Великой Отечественной войны. Один наш земляк (Иванов В. И.) был удостоен этого звания за героизм, проявленный в период войны с Финляндией в 1940 году. Другой уроженец Вяземского района — стал Героем Советского Союза уже в мирное время. Кроме этого считаем необходимым удалить из анализируемого списка Курочкина Павла Алексеевича, который в годы войны являлся крупным военачальником, а героизм полководцев имеет свою специфику.

Таким образом, мной были проанализированы биографии семнадцати вязьмичей — Героев Советского Союза. Рассматривая их возрастной состав можно сделать вывод, что абсолютное большинство из них являлись представителями нового, молодого поколения советских людей. Самому старшему из них на момент совершения подвига было 40 года (Дмитриев Петр Дмитриевич), самому молодому 20 (Андреев Николай Михайлович). Большая часть вязьмичей Героев Советского Союза (11) совершили свой подвиг в возрасте от 20 до 30 лет. Приведенные выше данные позволяют нам сделать следующие выводы, что к самопожертвованию, к совершению подвига в годы войны в большей степени были готовы молодые люди. На наш взгляд это объясняется следующим:

- молодежь наиболее эмоциональна и экспрессивна
- молодой человек не в полной мере осознает и не обременен многочисленными социальными обязанностями (семья, дети, забота о родителях и т.д.)

— молодой человек напоминает своего рода губку, которая в полной мере впитывает всю палитру общественно-идеологических отношений, развивавшихся в Советском Союзе. Именно на них — молодых, в первую очередь было направлена вся мощь Советского идеолого-пропагандистского аппарата. Каждая ячейка советской общественной системы — класс, школа, комсомол, трудовой коллектив, партийные ячейки и так далее, не просто формировали у человека склонность к подвигу, они требовали его совершения в ущерб не только своим личным интересам, но и самой жизни. Это воздействие было настолько эффективно, что даже люди, у которых власть репрессировала родителей, отобрала дом и детство, оставались ей беззаветно преданны.

— молодежь, которая находилась под идеологическим воздействием, не имела возможности сравнивать, у них полностью отсутствовал опыт другой — дореволюционной жизни.

Ограниченное количество среди героев Советского Союза лиц зрелого и старшего возраста кажется нам тоже вполне объяснимым.

Во-первых, эта социальная группа в полной мере представляет себе ценность и значимость человеческой жизни, несут ответственность за свои семьи, детей, престарелых родственников и т.д.

Во-вторых, у многих из них уже был опыт участия в боевых действиях, были выработаны навыки выживания, самосохранения в военных условиях.

В-третьих, значительное число советских граждан были «обижены» советской властью и как минимум не стремились во имя нее рисковать своей жизнью.

В-четвертых, именно этому поколению советских людей было с чем сравнить советскую действительность с ее репрессиями, голодомором, уравниловкой и т.д.

Заслуживает внимания и социальное происхождение исследуемой совокупности героев. Только один из них был горожанином (Шолохов Дмитрий Дмитриевич), все остальные являлись сельскими жителями. В первую очередь этот факт объясняется общим преобладанием сельского населения в довоенной России над городским, особенно это было характерно для Смоленщины, где до войны проживало 82% области. Но кроме этого необходимо отметить, что именно сельское население, в отличие от городского, практически не подвержено миграции, сохраняет генетическую однородность, и каждое новое поколение органично вбирает в себя все основные характеристики российской ментальности, в том числе и патриотизм.

На мой взгляд, у людей, принадлежащих сообществу исторически прикрепленного к конкретной местности, в наибольшей степени развита любовь к малой родине (а через нее любовь к своей стране), ответственность за ее настоящее и будущее.

Проведенное исследование дало несколько неожиданные результаты.

Так, данные о героизме во время Великой Отечественной войны несколько отличаются от фактов проявления героизма в другие исторические периоды.

Как правило, до двадцатого века по возрастному признаку образ героя представлял собой зрелого и умелого воина. Здесь уместно будет вспомнить воинов Пересвета и Ослябя, Гаврилу Олексича, Ермалая Четвертакова, гренадера Коренного, летчика Нестерова и других.

В первую очередь это объясняется самим характером войн, в которых принимала участие Россия до двадцатого века. В тех войнах, как правило, участвовала регулярная, профессиональная армия или дружина, и только в наиболее критических случаях на защиту Родины вставало народное ополчение. В связи с этим наиболее известными и великими героями становились уже опытные и знающие воины. Молодые, необстрелянные бойцы обычно держались во второй линии.

Кроме того, нельзя забывать и тот факт, что призывной возраст в до-революционной России был установлен в двадцать один год, а в критические периоды Великой Отечественной войны в армию призывались семнадцатилетние.

Полученные материалы дают нам основание дать следующую психолого-социальную характеристику вязьмича — Героя Советского Союза — это молодой человек несколько старше двадцати лет, житель сельской местности, выросший и воспитанный уже в новой Советской России, на новых ценностях и традициях, беззаветно любящий свою Родину и готовый ради нее пожертвовать даже собственной жизнью. Троиц из них почетное звание было присвоено посмертно. Шестеро других не дожили до конца войны они либо умерли от полученных ран, либо погибли в боях уже после присвоения почетного звания. И только половина осталась в живых.

Конечно анализ биографии вязьмичей — Героев Советского Союза и выводы, которые мы сделали, не могут быть репрезентативными для всей генеральной совокупности Героев Советского Союза. Стоит напомнить, что в годы Великой Отечественной войны звания Героя СССР были удостоены около 12000 человек. Однако проведенное нами исследование, как минимум, дает основание выдвинуть гипотезу для

дальнейшей исследовательской деятельности в этом направлении. Следующим шагом в моей работе будет поиск и ее подтверждение, или опровержение на материалах всей Смоленской области. Напомню, что героями Советского Союза в ее довоенных границах стало около 450 человек.

Литература

1. Административно-территориальное деление Смоленской области. Справочник. — Смоленск, 1993. — 168 с.
2. Беляев И. М. Золотые звезды родного края. Новые имена. — Смоленск, 1999. — 399 с.
3. Комаров Д. Е. Великая Отечественная война на вяземской земле. — Смоленск, 2009. — 556 с.
4. Смоляне — Герои Советского Союза. — М, 1966. — 648 с.
5. Смоленская область. Энциклопедия. Т. 1. — Смоленск, 1999. — 302 с.